

约稿时间：2004年10月2日

交稿时间：2004年10月4日

交稿方式：电子邮件

Need to Be Strong

-----王海



王海，男，毕业于石嘴山市一中，2003年考入清华大学精密仪器系测控专业，是当年石嘴山市一中进入清华的两个学生之一

编者按：在以下的叙述中，他动情地写到了父母的艰辛：从江苏农村，闯荡大西北，来到人生地不熟的宁夏石炭井地区……他回忆了自己小时候，很后悔曾惹母亲生气：过于贪玩，挨了母亲的罚和打；偷粮票去换画片，被母亲用针扎手心，而母亲则背过脸去擦眼泪……但他很快觉悟了，慢慢地长大了……

最后他领悟到，学习如果建立了“三大状态”，培养了“四大意识”，贯彻了“五大作风”，将会取得惊人的进步。

他的五大作风是：

1、我不入地狱，谁入地狱；

- 2、我不看禁书，谁看禁书；
- 3、我不争第一，谁争第一；
- 4、我不当傻瓜，谁当傻瓜；
- 5、我不犯错误，谁犯错误。

(编者感言：他不上清华，谁上清华？)

白驹过隙，转眼间就大学二年级了。说起高考的事情，突然感觉很遥远。不过刚入清华的日子里，我们习惯于把看到的、听到的、学到的和初高中时的进行比较，同学聚会时，会满怀深情地提起中学的恩师；对学习、生活某方面不满时，会愤慨地说起中学时还如何如何呢！而现在大二了，一提中学，感觉像是很久以前的一段历史，其实，也不过才过去一两年；提到中学生，感觉像是一个很幼小的群体，其实，也不过才比他们大一两岁。哈哈，今年迎接新生的时候突然有老矣的感觉，现在又来了。

我一直是一个热心的人，尤其不吝啬自己的感想，与大家交流可以说是我的乐事。其实，在十几年的成长、求学过程中，我相信大家早已总结出自己的方法论和人生观，只是哪些是正确的，哪些是错误的还有待验证。而这些问题不是一篇文章所能尽述的，我最多只能凭借我那比一般中学生多出来的一两年经验，给大家讲一些总则，供大家参考，我总结的总则也不是真理，若对大家有所启示，我就心满意足了。

父母的艰辛

我先讲讲我成长中的几则小故事，大家若有心对比，可能会有所启发。

我的父母原来都在江苏农村，因不满足于农村的落后和艰苦的生活条件，闯荡大西北，刚出老家农村，人生地不熟，辗转华北西北大部分地区，最后在宁夏石炭井买房落户。起初，生活情况是极度艰难的，爸爸找不到工作，妈妈又生下我，一个家庭只有支出没有收入，大家可以想象这是怎样的生活。爸爸给一个管招工的人当牛做马，为他家打了一年杂，才得到当矿工下井挖煤的工作。这种工作很危险，但无论如何，总算可以拿到工资养家糊口。妈妈经常给我讲述那段历史：当时爸爸发了工资，就花一块钱买个大苹果，妈妈削掉皮，用汤勺挖给我吃。这可能是我童年时期吃过的为数不多的水果了。不久，我大姑、小姑和小叔也从老家赶来，住在我家，爸爸那几十块工资要供五六个人的吃穿用，生活极为拮据。爸爸妈妈以极大的韧性和共同的奋斗，不断地改变着家庭的生活环境，提高着家庭的生活质量。由于爸爸刻苦工作，一路升上去，从普通矿工，到班长，再到掘进队队长，再到全矿劳动模范、优秀党员，勤奋的工作给爸爸带来了更高的工资和声誉，也为爸爸积累了丰富的煤矿生产和管理经验。弟弟出生后，妈妈和爸爸商量，决定自己不去工作留在家里专门教育我们兄弟俩。这对事业心极强的妈妈来说是巨大的牺牲。而且，当时爸爸在人际关系处理和人员管理上，也都听取妈妈的建议。妈妈为了我们的前途牺牲了自己的事业和前程，我们心里充满敬佩和感激，妈妈做出的巨大牺牲也变成了我们兄弟学习的动力。

父亲对孩子做人影响大

父亲的做事和做人对孩子的影响特别大。王海对父亲的了解和感悟的这么多，真是很难得，他的父亲很成功，这可能也是王海的成功之处。其实每个父亲的身上都有闪光点，都值得儿女们去借鉴。

其后，爸爸不满足于只是挣工资，考虑到我们兄弟以后上学要有更大的花费，爸爸离开煤矿，重新创业。爸爸把干煤矿攒下的钱拿出来，和会开车的小姑夫还有另一个人一起买了一辆东风卡车跑运输。开始一年很辛苦，不过的确挣了点儿钱，后来，小姑夫利用我爸爸妈妈心地善良，耍花招欺骗我爸妈，事情终于败露，爸爸辛苦干煤矿攒下的钱也几乎赔光了。那段时间，我们家一个月能吃一顿土豆都是不错的，几乎每顿饭都是咸菜，爸爸妈妈又回到了起点。

爸爸一个老朋友开了个铅笔厂，爸爸被请到他那里管销售，整天在外出差。这时，跑运输积累的交通和地理知识发挥了重要作用。生意做大了，甚至做到了俄罗斯。我还记得爸爸当时学俄语的情形，《实用经贸俄语》的磁带现在还能在家找到。不过，好景不长，没过一两年，铅笔厂就倒闭了，爸爸又再次失业。不过爸爸没多久就去福利厂工作，并很快当上了经理，但工资要供我们兄弟上学，还要为我们上大学做储备，还是远远不够。正好爸爸在铅笔厂里认识的一个朋友在大武口劳动服务公司当经理，他了解爸爸的能力，想邀请爸爸去管理被一个公司承包的煤矿，并帮我们家搬到大武口，这真是一个很好的契机，爸爸辞去福利厂的工作，携全家去了大武口。那个煤矿已连续四年亏损，爸爸到任后，凭借以往煤矿生产技术和管理经验，立即整顿，组织生产，几个月后就扭亏为盈。我十分敬佩爸爸这种奋斗不止、百折不挠的精神，如果说妈妈教会我做人，爸爸则教会我做事。爸爸的创业史和妈妈的守家史给了我诸多感动，诸多启示，诸多动力。这也是我为什么首先讲我的父母的原因。如果你仔细地考察你的父母，你会发现他们是怎么样的无私和坚毅，尽管你可能以为他们是平凡的人，但是他们的人生轨迹却处处闪光，更有无数让你感动和敬佩的故事，值得你铭记和珍藏。

我的成长故事

我小时候也是只会玩。妈妈说我两岁还不怎么会说话。三、四岁时妈妈就教我小学的知识：识字、背数字、背诗、作简单算术等等。我还记得妈妈曾经做过一个练习册，上面全是各类语文和数学的题目，都是妈妈自己出的，没参照什么教材，事实上当时也找不到什么教材。我就做那上面的题目，每天都要做。很多东西没上学就学会了，所以直到小学二三年级，我都没怎么努力学过。如果在现在，我肯定会自学更多更深的知识，而那时，我是一有时间就往外跑，没有时间也创造机会往外跑。回来后就会被妈妈惩罚，有时严重了要挨打，轻的话就对着墙背数字到 1000。不仅是学习方面，待人接物也是一样。一次我偷了粮票去学校门口的老太太那儿换画片，被妈妈发现了，妈妈狠心用针扎我的手心，说手不老实就要扎，疼得我死去活来。扎完后要认错，还要用刚学会的不多的汉字写检查。而妈妈看着我写检查，背过头去擦眼泪，妈妈也是心疼我的。在妈妈的严格管教下，我和弟弟都形成了良好的品格。至今，我还奉行妈妈说过的话：做好人，才能做好学问。

三四年级时，我迷上了电子游戏，经常编造各种理由要钱出去玩 TV Games，成绩不及

格就把试卷藏起来或烧掉，对学习失去了兴趣，学习成绩一落千丈，在班里基本上是倒数几名。那是一个危险的时期，如果那时没有建立赶超意识的话，很有可能就不会有后来的故事发生。当时妈妈很失落，因为她甘愿一辈子当家庭主妇的唯一要求就是我们有辉煌的前程，看着妈妈伤感的样子，我难受极了。我的良心不允许我继续欺骗妈妈，不允许我利用妈妈的信任，而只为自己开心。这样的自省让我度过了这次危机，并重新选择了上进。从那以后，我突然意识到：我长大了，我要更大的成长。

于是，从五年级开始，我的成绩渐渐回升，很快跻身于班级前列。由于小时候看的书多，写作文可谓下笔如有神，记得三年级第一次上作文课，我第一次用钢笔，我的第一篇作文就被老师当成范文念给大家听，这极大地满足了我小小的虚荣心。以后，我的作文经常被当成范文。在全校举办的作文比赛中，我曾连续两届蝉联冠军。小学毕业，我的成绩并不很好，大概是班里第十名左右，进了矿务局一中。

回顾小学阶段，我们可以认为小学成绩的好坏与其未来成绩好坏无关。只要不养成甘于平庸的性格，小学时多暴露出一些问题是一件好事。这时孩子的可塑性很强，问题出现了很好纠正，而且并不处在影响前程的重要转折时期。而且在孩子还未完全拥有理性头脑的时候，尽量不要让孩子养成固定的学习风格，否则进入中学或大学后，学习的风格有了改变，这时有人就会因不适应而落后。

现在想来，初中是我发展和成长的黄金阶段。初中时期是我智力和意志最完美结合的时期。至今我都难以相信我当时能取得让现在的我都震惊的成绩。说不上是什么原因，我只感觉像被什么附身了一样，什么都想了解，什么都想通晓，对知识有强烈的渴望，对成功有疯狂的追求，我那时的目标是成为一个全能的人。由此我产生了无穷的精力，全身心地投入到了对自身的改造中，看没看过的任何书，学还不会的任何东西，改不能要的坏毛病，强大的意志力保证了我决定要做的事就一定能做到。因此，我各方面的能力突飞猛进。这使我远远地超越了竞争对手，并为高中学习的成功打下了基础。

仔细分析起来，疯狂的求知欲是我那时惊人表现的根源。成为一个全能的人的念头没有一秒从我的脑中离开；成为一个全能的人的目标让我去涉猎各方面的书籍和知识；成为一个全能的人的目标让我在任一方面不甘落后于人；成为一个全能的人的目标让我产生不断的反省，还有什么做得不够好，还有什么没做到；成为一个全能的人的目标让我产生强大的意志力，必须这么做才能达到目标，任何失败只会激起我更强的斗志；成为一个全能的人的目标让我产生不寻常的集中力，读书过目不忘，学习高效飞速。

也许现在你可以了解我的文章题目为什么叫：Need to Be Strong。要变得更强的欲望是成功的先决条件。或者说，有变得更强的强烈渴望就会成功。

说到这里，我就不能不提我最尊敬的恩师王宁华。或许可以这样说，是她点亮了我的生命之火，让我放射出绚丽的光辉。她教的语文课，我一般不低于96分，我至今也没见过教语文如此成功的老师。她的班级管理细致有效，使班级气氛既严肃又活泼。我曾看到过她的班主任手册，上面记录了班级的基本情况，班里哪些同学有特长，哪些同学某方面能力突出有重点培养价值等等。在王老师身上，我第一次懂得什么叫因材施教，她的教导，总是切中问题实质，她敏锐的观察力和深邃的洞察力更让人叹服。现在王老师在北京任教。如果王老师您能看到这本书，看到这篇文章，我要向您致以最深的谢意。

上完初二，我随父母搬到大武口。由于我们是矿务局里的户口，上不了市里最好的初中——石嘴山市八中。妈妈说，是金子在哪里都会发光。于是我进了局三中，报名那天，我被分到初三四班，但妈妈听说最好的班是六班，想托人换一下班，我说，是金子在哪里都会发光，走进了四班。刚进班的期中考试，我就拿了第一。中考时，我考了全校第二。

于是我顺利地进入市重点的市三中。我本以为在高中除了可以学到更深的知识，还可以凭借更丰富的活动拓展我各方面的能力。但高中的生活单调而乏味，大大偏离了我的想象。一切以高考为中心的学习和生活方式曾一度消磨了我的斗志。但奋斗的惯性让我不会轻易落后于人。几次考试，我虽然没拿第一，但一般是第二第三。后来，我尝试探索夹缝中生存的最佳方式，最后决定，课要好好上，题要好好做，我的任务是除了完成别人也要完成的任务，还要拓展、延伸，并且篮球要打得好，单杠要比人玩得好，尽可能把综合能力打造得最强。

编者感言：

考北大、清华的学生，不但要有好的学习基础，人比较聪明，更重要的是要有“势”，气势的势，势在必得的势。有了这种气势，所向披靡，无坚不摧。王海的叙述将会使你感受到他的这种“势”。

我的高中基本上是这样做的。高中三年我始终不怎么看重分数，也不太在乎排名。有时考差了，父母、老师都着急，尤其在高三最后一学期，我却并不怎么放在心上。平时我都努力学习，若有竞赛，当然参加，课外多看一些竞赛书，扩展一下知识面，竞赛还取得了两个一等奖和两个二等奖。夏天的傍晚放学后，一般不准时回家，要在学校和我那群死党打场篮球再走。如有适合我的课外活动，我尽量多参加。我的着眼点在培养全面能力，并且我始终坚信：我综合能力最强，我是最好的，高考一定会选择我。事实证明，我是对的。

我的学习体会

勤奋、好学、求实、创新是我原来学校的校训，我觉得也是对我学习情况的总结。

学生者，为学者也，大考之后，或喜或悲，对我们这些过来人，都已成为往事。惟有一件切实的事，就是今后的中学生怎么办，我虽不认为好的学习方法的同一，但若能为后来者提供一些有益的启示，也是我乐意为之的。

我认为，学习有三种状态：

1、一心一意。拳法家云：切勿两拳同出，一来两拳同出力量分散，二来则要露出胸膛，易被击中要害。同样，学习一心一意是必须的。这里的一心一意有两个方面：心为心思，意为意志，一门心思，一种意志，一心创造奇迹。正如马克·吐温所说人的思维是了不起的，只要专注于某一事业，就一定会创造出使自己都吃惊的业绩来。一意创造永恒，正如但丁所语：人生就像一支箭，不能回头，回头就意味着坠落，我们只有永不回头，才能永不坠落。所以当你的天马流星拳不灵时，聚成彗星拳使使，相信会有不俗的表现。

2、不死不活。经常有这样一些同学，他们放弃娱乐，埋头苦干，意坚志专，甚至于三年不知肉味；也有这样一些同学，他们飘飘洒洒，轻浮骄燥，偶露一手，还让人觉得他聪明灵活，事实是，浪费自己才智的人才是最愚蠢的人。他们不会经营自己，更不必说未来的成

功。学习的最佳状态是不死不活，太死则不会有灵动新奇的思路，太活则易失勤奋踏实的作风，为学者要找到二者的结合点。

3、若即若离。俗语云：距离产生美，原因就是当局者迷，旁观者清，站在一定的距离之外审视你操持的学业，不仅会认识学习的真谛，更会保持一颗清醒的头脑，灵活处理学习中的问题，注意，学习中的问题不只是练习册上的难题，还有学习状态的调整，心理素质的培养，外界干扰的排除，同学之间的交流……一切与学习相关的问题。若即若离，就是既要善于在适当的时机投身苦干，又要善于在适当的时机抽身反思。当然，抽身之时，玩玩篮球之类，未尝不可，若此，则有望达到不死不活的境界了。

我认为，为学者应有四种意识：

1、反省意识。荀子说：君子博学而日参省乎己，则知明而行无过矣。《礼记》中有云：知不足然后能自反也，知困然后能自强也。如果能及早发现问题，及时调整策略，避免失策的遗害，势必也是一大有利的竞争优势。而这就需要自省意识，荀子要求每日三省，当然，多省有益无害，但反省后一定要行动，否则就白省了。

2、计划意识。国家有十五计划，政府有年度计划，我们也要有个人计划。计划可以提高效率，并有良好的督促作用，除了理想外，我们近期计划可以是学年计划，学期计划，假期计划，甚至周计划，日计划，订了就执行，不行就调整，一切只有一个目标：胜利！

3、自立意识。玩过共和国之辉的同仁们都会知道，电脑手中的中国只是一个小儿科，而我们一旦掌握中国，七个冷酷的敌人也就不再是威胁，这一设计的初衷是：命运掌握在我们自己手中。有的同学有当研究生的姐姐，有的同学有海外姑姑寄来的珍稀教材，还有的同学家资丰盈，家教、辅导书、电脑无所不有，条件好固然好，但条件不是你成功的资本。你的思想、作风、行动才能让你登上胜利的巅峰。学会不要依赖任何人、任何物，才能自立。

4、攻坚意识。学习生活中有很多要素，一个很重要的要素就是个人定位。就是这个人定位，酿成了许多悲剧。因为定位的过高过低，都会严重影响一个人的发展，但我鼓励所有的人抱着必胜的决心和健康的心态，向更高的目标迈进。你在班中排 20 名，争取拿第一，要超越自己的实力，必须坚定信念，学会攻坚。这对你的思想、毅力都将是极大的考验，而我们则是在考验中成熟的。

我认为，学者要有五种作风：

1、我不入地狱，谁入地狱。贝多芬有句名言：卓越的人一大优点是：在不利和艰难的遭遇里百折不挠。你可能刚刚转入陌生的学校，发现自己少上了半学期的课，你可能上学期是第五，而这学期是年级第五十，你还可能遭遇老师和同学的冷遇和歧视。大的不利有，小的不利也有，那么恭喜你，你有机会入地狱了。而在炼狱之后，往往是天堂。正视现实，勇敢面对挑战，是我们必需的本领。

2、我不看禁书，谁看禁书。自文理分科之后，除语、数、外大家同在一个课堂学习，理科生不读政、史、地，文科生不闻理、化、生，似成约定俗成的规矩。其结果往往是：理科生忘却了基本常识，文科生把“氯气”念成“录气”，不要把涉及不到的知识打入冷宫。

3、我不争第一，谁争第一。首先不要误解，此第一不是分数排名第一，因为稍有学识的人都会明了，分数观念简直就是畸形教育制度的副产品。你不妨按我说的方法试试：把现在的分数列为“考试能力”，而另外根据其他人的表现列出“心理素质”、“思维深度”、“认

知远度”、“实干程度”、“道德品质”、“其它素质（如音乐、运动等）”，最后，再将以上综合起来列成“综合能力”。若你排名靠前，好，努力吧！你很有可能就是未来之星。

4、我不当傻瓜，谁当傻瓜。有的同学信息很是灵通，去年状元的家庭状况，生活习惯，甚至爱用什么样的洗发剂都摸得很清楚，而我们则是一问三不知，荣入“傻瓜”行列。实则，当好这种“傻瓜”未尝不可。我们不需要这些无聊而无用的信息，我们只要做好自己的事，如此就够了。

5、我不犯错误，谁犯错误。李阳曾疯狂地宣言：热爱丢脸！没有丢脸的机会，创造机会主动丢脸！加油犯错误，尽量早点把错误犯完！终生感激给你丢脸机会的人。不犯错误的是神，不是人，也不必因犯错误而自卑。鲁迅先生说过：倘若要完全的书，天下可读的书怕要绝无；倘若完全的人，天下配活的人也就有限。总考第一不是好事，因为第一会掩盖他的弱点；总考老末也不是好事，因为老末会掩盖他的优势。犯错误并改进，是成功之道。

恩格斯说：一个发达的民族要始终站在思维世界的顶峰。我们也可以这样说：一个成功的人要始终站在思维世界的顶峰。我一直认为，成熟的思想是成就事业的第一条件。不要盲从，发掘潜力，付诸行动，建立三大状态，培养四大意识，贯彻五大作风，相信你会取得惊人的进步！

大学是我奋斗的继续

文章最后，我想结合大学的学习生活再给大家一些建议。可能在许多人印象中，大学是个浪漫惬意的学习场所。实则，大学只是提供更先进的教学设备、更优美的教学环境、更自由的教学方式，以供你“奋斗”。大学的学习称不上轻松惬意，如果非要用一个词形容就是“郁闷”，这就是在校大学生的口头禅。貌似自由的大学生活模式，实际要求你更大的付出和努力。一学期要学好几本教材，考试还要尽量达到优秀；各科作业一般是一周交一次，但你就是很难在要交作业的前一两天全部完成，不仅因为老师一节课就可以讲一章，让你复习起来大耗时间，而且各类丰富的活动，还会占用你不多的可以自由支配的时间。总之，比之于高三的紧张程度有过之而无不及，大家决不可放松对自己的要求，并且必须学会充分地利用时间。如果你现在学习游刃有余，时间比较充裕，那就自学大学课程，为大学的学习打下坚实的基础；如果你现在感觉比较吃力，那就探索高效的学习方式，统筹时间，学会做更多的事情。

一切都是因为 Need to Be Strong，一刻不停地思索 Need to Be Strong，这是我的学习和成功的箴言。